

# 乘势而上,加速产业蝶变

□牡丹晚报全媒体记者 武霏

2022年9月2日,承载着省委、省政府的殷切期望,凝聚着千万菏泽人民的热切期盼,菏泽鲁西新区揭牌成立,以省级新区的全新面貌亮相。

砥砺前行,笃行致远。作为菏泽突破发展、后来居上的最大希望所在、潜力所在,自成立以来,鲁西新区自觉扛起为“突破菏泽、鲁西崛起”探路的责任担当,一直以“走在前列”的使命感大步迈进,围绕全市“231”产业体系和新区产业优势,深入实施产业强基提质工程,全面绘就了一幅朝气蓬勃的多彩画卷。

产业兴则新区兴,产业强则新区强。推动鲁西新区高质量发展,关键是要着力培育壮大优势产业、做大做强实体经济。以强劲的科技赋能产业蝶变,是鲁西

新区转型升级的新引擎。为发展新经济、培育新动能,实现科技创新与产业发展互促共进,菏泽鲁西新区不断推进产业链与创新链深度融合,围绕主导产业深入推进关键技术自主创新和产业化运用,让企业在科技创新中“唱主角”“挑大梁”,为经济高质量发展赋能蓄力。

生物医药产业是菏泽市着力打造的核心主导产业,步长中药现代化集成项目,正是新区助力企业转型升级,打造医药产业智能化、绿色化的样板。在这里,全流程自动化生产正高速运转,提取车间、制剂车间等楼体之间都有连廊,物料运输将从连廊里输送、转运,全自动化操作,保证准确、高效,物料和药渣形成东进西出,从前处理到提取,再到制剂,

都形成自动化生产。通过不断创新升级,中药现代化集成项目在生产工艺上逐渐实现了“智能化”和“现代化”。

在生物医药领域,同样深入推进产业链与创新链深度融合的还有了未元大健康产业园。该园区创新打造的生物医药全产业链智能化共享平台,打破了生物医药生产“一线一品”的局限,解决了生物医药产业重资产投资的负担和创新性产品产业化落地周期长的产业瓶颈。通过“多品共线”,让医药产品不再投资建厂和组建运维团队,将药品产业化“最后一公里”时间压缩90%,成本节约2/3以上,对全市打造成为全省乃至全国生物医药产业高地具有重要推动作用。

高端装备制造同样也

是菏泽的重点产业之一,鲁西新区正紧抓绿色低碳高质量发展战略机遇,持续推动新能源、高端装备制造等战略性新兴产业向高端化、数字化、智能化转型,加快锻造新的产业竞争优势,位于鲁西新区的精进电动科技(菏泽)有限公司,正是当地发力新兴产业的重要一笔。

动力总成作为新能源汽车的核心部件,一般被称为新能源汽车的“心脏”,对于新能源汽车的性能和稳定性起着关键性作用。为将核心技术掌握在自己手中,该企业对“三合一”电驱动总成项目展开技术攻关,自主研发的“电机+减速箱+电机控制器”一体化总成不仅成本更低、体积更小、效率更高,更是打破了国外技术垄断,解决了电驱动领域“卡脖子”

问题。130余项专利、20余项国际专利,正是具备完全自主的新能源汽车动力系统研发及生产能力,头部车企频频抛来“橄榄枝”。

以上是鲁西新区围绕产业集群定向突破、提升产业发展能级的一个缩影。放眼新区,无论是重点项目现场,还是企业生产一线,都能听到鲁西新区加快科技创新步伐、推动产业转型升级的疾驰声。

再踏层峰辟新天,更扬云帆立潮头。新的宏伟蓝图正徐徐展开,下一步,鲁西新区将聚焦重点产业“蝶变”,充分发挥龙头企业对经济的带动效应,全力推进骨干企业倍增发展,让重点项目在智能化改造、数字化转型上不断深度融合,全力为高质量发展蓄势赋能。

## 护航青春助成长,消防宣传进校园

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为进一步推进消防宣传“进学校”,9月8日,鲁西新区消防部门组织辖区中小学校收看“2023年秋季全国中小学消防安全公开课”网络直播。

针对青少年群体,直播通过多种形式普及社区家庭、

学校消防知识和逃生技能。同时,宣传人员还向学生们发放了具有知识性和趣味性的消防安全宣传读本,提醒同学们从自身做起,不玩火、不碰电,爱护身边的消防设施器材,自觉清除校园和家庭中的火灾隐患,维护校园和家庭良好的消防安全环境。

通过组织收看此次消防公开课网络直播,全面提升了辖区学校师生的消防安全意识,普及了消防常识和逃生技能,达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好氛围,为辖区消防安全高度稳定打下坚实基础。

## “胶囊法庭”“隔屏”审案效率高

□牡丹晚报全媒体记者 武霏

“不用进法院,在手机上就能开庭,真的太方便了。”近日,远在外地的李先生通过“云端调解”签署了电子版的调解协议,科技与法庭的融合让他感到十分便利。

2020年10月,李某与菏泽某汽车销售公司签订汽车(买卖)贷款服务合同,合同约定从汽车销售公司购买半挂牵引汽车一辆,向银行申请贷款26万余元,由汽车销售公司提供连带担保。贷款发放后,2022年4月至今,李某多次逾期违约,致使汽车销售公司垫付银行贷款,汽车销售公司经多次催要未果,为维护权益,将李某诉至开发区法院。

承办法官自收到诉讼材料之日起,认真审阅案件材料,在充分了解案情及当事人

实际情况后,考虑到被告方李某身在外地,无法到法院现场开庭,为减少当事人的诉累,在征得双方当事人同意后,法官决定组织线上调解。

“胶囊法庭”可实现“隔屏”审案,让原被告双方不再跑到法院来,法官在法院“胶囊法庭”内主持庭审,承办法官与双方当事人通过“隔空”连线,三方用互联网视频实时沟通,一场别开生面的“云游”庭审揭开序幕。

庭审过程中,承办法官从多角度引导双方解决纠纷,并就欠款分期方案、逾期利息及法律后果等进行了释法明理,组织双方进行多轮调解,经承办法官耐心引导,最终双方达成合意签署了电子版的调解协议。这起案件,承办法官通过互联网调

解的方式进行,大大减轻当事人的诉讼成本,节约了司法资源,获得当事人的好评。

据了解,“胶囊法庭”空间不足三平方米,内设法官席位及一台电脑,即具备完整的庭审功能。打开电脑就有法庭,法官可以组织双方进行证据交换、签订调解协议以及一些简易案件的审理。当事人一秒即可穿越到“法庭”当中,这种“云游”庭审的方式,不仅突破了时间限制,实现高效办案,而且方便了群众,避免群众“来回跑腿”。此案的办结只是开发区法院办理案件方便群众的一个缩影,自“胶囊法庭”建成以来,开发区法院共创建庭审668起,包括简易案件审结、调解案件达成,组织证据交换等,真正方便了群众,提升了效率。

## 岳程街道:情系退休老教师

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)9月8日,在第39个教师节到来之际,鲁西新区岳程中心学校联合菏泽农商银行岳程支行开展慰问退休老教师活动,向辛勤耕耘在教育战线上的教师致以节日的祝福和诚挚的问候。

活动中,鲁西新区“最美教师”“师德标兵”荣誉获得者、渤海路小学教师李福荣进行了先

进事迹报告。

据了解,近年来,岳程街道各学校的办学条件、管理水平、教学质量都得到很大提升。目前,中学在校生达4000余人,小学在校生达8000余人,公办幼儿园5所,幼儿普惠园30所,能够满足幼儿、小学、初中就近入园、入学,孩子们在家门口就能享受到满意的教育,群众的满意度越来越高。

## 万福街道:千余垃圾桶换“新装”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)连日来,鲁西新区万福街道围绕创建全国文明城市和人居环境整治工作,对辖区内垃圾桶进行以旧换新,共更换1200余个。

在更换垃圾桶的过程中,工作人员积极开展垃圾分类宣传,为居民群众讲解垃圾桶的使用方法,并向群众宣传生活垃圾分

类投放的相关知识,引导居民养成良好文明生活习惯,共同营造居民齐动手、共参与的良好氛围。

下一步,万福街道将继续加大对垃圾桶的维护管理,不断强化卫生监管,持续推进垃圾分类宣传,引导居民自觉树立绿色、环保生活理念,携手共创美丽宜居万福。

## “世界急救日”,应急教育进社区

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)9月9日,第24个“世界救护日”到来之际,在鲁西新区万福街道张家庙社区,一场别开生面的应急救护普及教育活动走进基层,通过普及急救知识,提高应急救护技能,让更多人能够在紧急情况下挽救生命。

活动中,社区家庭医生为群众详细讲解意外事件溺水、突发意识丧失等紧急情况处

置方法,深入宣讲急救知识和急救技能,并开展现场急救知识和急救技能学习问答与互动体验,有效提升群众性紧急救护知识和技能普及水平,全面提高居民健康素养。

下一步,万福街道将继续加大社会化急救知识与技能普及力度,营造“人人学急救、急救为人人”的社会氛围,进一步提高公众应急意识和能力。